



首页 << “社会管理调查研究的理论和方法”论坛综述

## “社会管理调查研究的理论和方法”论坛综述

方法研究会秘书处 2012-08-01

中国社会学学会方法研究会和神州调查数据采集中心联合主办的“社会管理调查研究的理论和方法”论坛于7月14日在银川2012年全国社会学年会上顺利举行。中国社会学学会方法研究会等单位曾于2010年和2011年成功举办了首届和第二届“中国调查”学术研讨会。本届“社会管理调查研究的理论和方法论坛”分论坛旨在进一步总结交流海内外社会调查研究方法的新发展、新经验、新方法。

本届论坛由方法研究会会长范伟达教授、秘书长白红光教授、神州调查数据采集中心沈岱易主任负责。南开大学社会学系白红光教授、中国社科院社会学所夏传玲主任分别主持了两个单元的专题研讨。同济大学郭强教授，福建省委党校刘大可教授，云南大学王彦斌教授等专家学者进行了精彩的点评。

与会代表近40人次参加了本论坛的发言和评论，论坛高朋满座，会议学术气氛浓厚，讨论热烈。本次调查方法论坛内容广泛、专题深入。有的代表从方法论、研究方法角度进行具体论证，有的代表从调查实践角度交流探讨，还有的代表则以自己亲自主持研究项目为例介绍心得。专家学者的精彩演讲给与会代表带来了新的思考和启发。

天津理工大学法学院段学芬教授通过国内外城市创意指数的比较研究，介绍了中国城市创意指数指标体系构建研究，以及用以量度国家、城市创意产业的发展状况和决定创意产业增长的各种影响因素，以此评估创意产业的竞争力水平，促进城市创新能力的发展。

云南大学公共管理学院王彦斌教授在东北老工业基地社会S市的调查分析的基础上交流探讨了体制内组织的内部关系与组织认同，通过对改革中已卓有成效的国有企业和正在进行的国有事业单位进行考察和对比，从组织内部成员的关系特点来探讨体制内成员组织认同在社会变迁中的现状及变化特点，对宏观社会制度改革做以浅析。

上海政法学院社会学系周松青副教授则从选择性攻击视角下群体性事件干预的方法论的角度来探析如何实现对群体性事件的干预，找出群体性事件得以发起和展开的核心人物的关系链，以选择性攻击方法阻断这种关系链，最终实现引导、控制和瓦解群体性事件的目标。

福建省委党校副校长刘大可教授在基于闽西地区的田野调查和前人研究的基础上研究闽西客家地区的闽王信仰，结合田野调查及相关历史文献，就王审知信仰在闽西客家地区的宫庙分布、活动情况以及发挥的社会功能作初步的考察。

神州调查数据采集中心沈岱易主任通过对中国大陆十城市大学生婚恋观调查的实证研究，介绍了当代大学生在恋爱动机、恋爱自主、婚前性行为、同性恋以及离婚、裸婚、婚房购买等热点问题上的意向和态度，并尝试编制了大学生婚恋观开放程度的量表予以测试。

青岛市社会科学院社会所李炜研究员以青岛区域流动人口的最新实证调查为例，阐释该区域流动人口现状特征及影响流动人口安居的主要问题，在分析导致区域流动人口不能各得其所原因的同时，提出解决现阶段青岛区域流动人口安居问题的对策及长久目标。

同济大学马克思主义学院科学发展研究所所长郭强教授从社会轴到社会面探讨了对社会研究方法论的思考；中国社会科学院社会学所方法研究室夏传玲主任介绍了相似性指数及其应用；山西省社会科学院崔晋生研究员则交流了对社会学研究的生态化思考；中共广东省委党校研究生许豪杰结合线上线下的调研经验，提出网络问政中公众参与的问题及对策分析；兰州大学哲学社会学院社会学系硕士研究生庞圣民通过对结构方程模型原理的研究，提出结构方程模型从本质上是一种验证性而非探索性的统计模型的思想。

最后，范伟达会长回顾总结了方法研究会近几年的工作与现状，提示和展望了未来的发展设想，坚持办好今后几届“中国调查”学术研讨会，继续完善“中国调查网”学术平台，继续为推进中国调查研究方法的教学和科研、为我国的调查事业规范、健康发展作出贡献。经过热烈而精彩的研讨，“社会管理调查研究的理论和方法”论坛圆满落幕。

方法研究会秘书处

2012年7月30日